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About Pew Research Center 

Pew Research Center is a nonpartisan, nonadvocacy fact tank that informs the public about the 

issues, attitudes and trends shaping the world. It does not take policy positions. The Center 

conducts public opinion polling, demographic research, computational social science research and 

other data-driven research. It studies politics and policy; news habits and media; the internet and 

technology; religion; race and ethnicity; international affairs; social, demographic and economic 

trends; science; research methodology and data science; and immigration and migration. Pew 

Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its primary funder. 

© Pew Research Center 2024 
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How we did this 

Pew Research Center conducted this survey to explore Americans’ attitudes about religion’s role in 

public life, including politics in a presidential election year.  

For this report, we surveyed 12,693 respondents from Feb. 13 to 25, 2024. Most of the respondents 

(10,642) are members of the American Trends Panel, an online survey panel recruited through 

national random sampling of residential addresses, which gives nearly all U.S. adults a chance of 

selection.  

The remaining respondents (2,051) are members of three other panels, the Ipsos KnowledgePanel, 

the NORC Amerispeak panel and the SSRS opinion panel. All three are national survey panels 

recruited through random sampling (not “opt-in” polls). We used these additional panels to ensure 

that the survey would have enough Jewish and Muslim respondents to be able to report on their 

views. 

The survey is weighted to be representative of the U.S. adult population by gender, race, ethnicity, 

partisan affiliation, education, religious affiliation and other categories. 

For more, refer to the ATP’s Methodology and the Methodology for this report. Read the questions 

used in this report.  

https://www.pewresearch.org/our-methods/u-s-surveys/the-american-trends-panel/
https://www.pewresearch.org/religion/wp-content/uploads/sites/7/2024/03/PR_2024.3.15_religion-public-life_TOPLINE.pdf
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A new Pew Research Center 

survey finds that 80% of U.S. 

adults say religion’s role in 

American life is shrinking – a 

percentage that’s as high as it’s 

ever been in our surveys. 

Most Americans who say 

religion’s influence is shrinking 

are not happy about it. Overall, 

49% of U.S. adults say both 

that religion is losing influence 

and that this is a bad thing. An 

additional 8% of U.S. adults 

think religion’s influence is 

growing and that this is a good 

thing. 

Together, a combined 57% of 

U.S adults – a clear majority – 

express a positive view of 

religion’s influence on 

American life. 

 

 

 

 

Share of Americans who say religion’s influence is 

declining is as high as it’s ever been 

% of U.S. adults who say religion is ___ in American life 

 

Note: Those who did not answer are not shown. Dotted line indicates a change in survey 

mode between 2016 and 2019. Data from 2019 and after comes from Pew Research 

Center’s American Trends Panel (ATP); 2016 and earlier used telephone surveys. The 

wording of the question on the telephone surveys was slightly different than on the ATP; 

Refer to the Topline for details. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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The survey also finds that about half of U.S. adults say it’s “very” or “somewhat” important to them 

to have a president who has strong religious beliefs, even if those beliefs are different from their 

own. But relatively few Americans view either of the leading presidential candidates as very 

religious: 13% of Americans say they think President Joe Biden is very religious, and 

just 4% say this about former President Donald Trump. 

  

49% of Americans say religion’s influence is declining and that this is a bad thing 

U.S. adults’ views toward religion, based on combined responses about whether religion’s influence is growing or 

declining and whether this is a good or bad thing  

 

Note: Those who did not answer the question about whether religion’s influence is growing or declining are not shown. “NET Neither positive 

nor negative” figures include those who did not answer the question about whether religion’s growing/declining influence is good/bad.  

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Overall, there are widespread 

signs of unease with religion’s 

trajectory in American life. 

This dissatisfaction is not just 

among religious Americans. 

Rather, many religious and 

nonreligious Americans say 

they feel that their religious 

beliefs put them at odds with 

mainstream culture, with the 

people around them and with 

the other side of the political 

spectrum. For example: 

▪ 48% of U.S. adults say 

there’s “a great deal” of or 

“some” conflict between 

their religious beliefs and 

mainstream American 

culture, up from 42% in 2020. 

▪ 29% say they think of themselves as religious minorities, up from 24% in 2020. 

▪ 41% say it’s best to avoid discussing religion at all if someone disagrees with you, up from 33% 

in 2019. 

▪ 72% of religiously unaffiliated adults – those who identify, religiously, as atheist, agnostic or 

“nothing in particular” – say conservative Christians have gone too far in trying to control 

religion in the government and public schools; 63% of Christians say the same about secular 

liberals. 

These are among the key findings of a new Pew Research Center survey, conducted Feb. 13-25, 

2024, among a nationally representative sample of 12,693 U.S. adults.  

  

Growing share of Americans feel their religious views 

are at odds with the mainstream 

% of U.S. adults who … 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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This report examines: 

▪ Religion’s role in public life  

▪ U.S. presidential candidates and their religious engagement 

▪ Christianity’s place in politics, and “Christian nationalism”  

The survey also finds wide partisan gaps on questions about the proper role for 

religion in society, with Republicans more likely than Democrats to favor religious influence in 

governance and public life. For instance: 

▪ 42% of Republicans and Republican-leaning independents say that when the Bible and the will 

of the people conflict, the Bible should have more influence on U.S. laws than the will of the 

people. Just 16% of Democrats and Democratic-leaning independents say this. 

▪ 21% of Republicans and GOP leaners say the federal government should declare Christianity 

the official religion of the United States, compared with 7% of Democrats and Democratic 

leaners. 

Almost all Americans (94%) say it is “very” or “somewhat” important to have a president who 

personally lives a moral and ethical life. And a majority (64%) say it’s important to have a 

president who stands up for people with their religious beliefs. 

About half of U.S. adults (48%) say it is important for the president to hold strong religious beliefs. 

Fewer (37%) say it’s important for the president to have the same religious beliefs as their own. 

Republicans are much more likely than Democrats to value religious qualities in a president, and 

Christians are more likely than the religiously unaffiliated to do so. For example: 

▪ Republicans and GOP leaners are twice as likely as Democrats and Democratic leaners to say it 

is important to have a president who has the same religious beliefs they do (51% vs. 25%). 

▪ 70% of White evangelical Protestants say it is important to have a president who shares their 

religious beliefs. Just 11% of religiously unaffiliated Americans say this. 
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Nearly all U.S. adults say it is important to have a president who personally lives a 

moral, ethical life 

% who say it is very/somewhat important to have a president of the United States who … 

 

Note: White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Relatively few Americans think of Biden or Trump as “very” religious. Indeed, even most 

Republicans don’t think Trump is very religious, and even most Democrats don’t think Biden is 

very religious. 

▪ 6% of Republicans and GOP leaners say Trump is very religious, while 44% say he is 

“somewhat” religious. Nearly half (48%) say he is “not too” or “not at all” religious. 

▪ 23% of Democrats and Democratic-leaning independents say Biden is very religious, while 55% 

say he is somewhat religious. And 21% say he is not too or not at all religious. 

Though they don’t think Trump is very religious himself, most Republicans and people in religious 

groups that tend to favor the Republican Party do think he stands up at least to some extent for 

people with their religious beliefs. Two-thirds of Republicans and independents who lean toward 

the GOP (67%) say Trump stands up for people with their religious beliefs “a great deal,” “quite a 

bit” or “some.” About the same share of White evangelical Protestants (69%) say this about Trump. 

Similarly, 60% of Democrats and Democratic-leaning independents, as well as 73% of Jewish 

Americans and 60% of Black Protestants, say Biden stands up for people with their religious 

beliefs a great deal, quite a bit or some. 

Few Americans see Biden, Trump as very religious 

% who say the following presidential candidates are ___ religious 

 

Note: Those who did not answer are not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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About 7 in 10 White evangelical Protestants say Trump stands up for people with 

their religious beliefs at least to ‘some’ extent 

% who say each presidential candidate stands up for people with their religious beliefs … 

 

Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding. Those who did not answer are not shown. White and Black adults include 

those who report being only one race and are not Hispanic. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Overall, views of both Trump 

and Biden are generally 

unfavorable.  

▪ White evangelical 

Protestants – a largely 

Republican group – stand 

out as having particularly 

favorable views of Trump 

(67%) and unfavorable 

views of Biden (86%).  

▪ Black Protestants and 

Jewish Americans – largely 

Democratic groups – stand 

out for having favorable 

views of Biden and 

unfavorable views of 

Trump.  

 

 

 

  

Views of Biden and Trump divided along religious and 

partisan lines 

% who have ___ opinions of the following presidential candidates 

 

Note: Those who did not answer or said they had never heard of these people are not 

shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not 

Hispanic. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/politics/2023/07/12/voting-patterns-in-the-2022-elections/#Religion-and-the-2022-election
https://www.pewresearch.org/politics/2023/07/12/voting-patterns-in-the-2022-elections/#Religion-and-the-2022-election
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Americans are almost equally split on whether conservative Christians have gone too far in trying 

to push their religious values in the government and public schools, as well as on whether secular 

liberals have gone too far in trying to keep religious values out of these institutions.  

Most religiously unaffiliated Americans (72%) and Democrats (72%) say conservative Christians 

have gone too far. And most Christians (63%) and Republicans (76%) say secular liberals have 

gone too far. 

Many Americans think conservative Christians, secular liberals have gone too far in 

trying to control religion in government and public schools 

% who say …  

 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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In recent years, “Christian nationalism” has received a great 

deal of attention as an ideology that some critics have said 

could threaten American democracy.  

Despite growing news coverage of Christian nationalism – 

including reports of political leaders who seem to endorse the 

concept – the new survey shows that there has been no 

change in the share of Americans who have heard of 

Christian nationalism over the past year and a half. Similarly, 

the new survey finds no change in how favorably U.S. adults 

view Christian nationalism. 

Overall, 45% say they have heard or read about Christian 

nationalism, including 25% who also have an unfavorable 

view of it and 5% who have a favorable view of it. Meanwhile, 

54% of Americans say they haven’t heard of Christian 

nationalism at all. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Americans’ views of 

Christian nationalism have 

been stable since 2022 

% of U.S. adults who have heard of 

Christian nationalism and how 

favorably they view it 

 
Sep 

2022 
Feb 

2024 

 % % 

NET Have heard/read about 
‘Christian nationalism’ 

45 45 

Favorable view of it 5 5 

Neither favorable nor 
unfavorable 

8 6 

Unfavorable 24 25 

Don’t know enough to 
say/No answer 

9 8 

Have never heard/read 
about ‘Christian 
nationalism’ 

54 54  

 

Note: Figures may not add to subtotals indicated 

due to rounding. Those who did not answer the 

question about whether they have heard or read 

about Christian nationalism are not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-

25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing 

Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 

https://news.yale.edu/2022/03/15/yale-sociologist-phil-gorski-threat-white-christian-nationalism
https://time.com/6214724/christian-nationalism-threats-united-states/
https://www.huffpost.com/entry/marjorie-taylor-greene-christian-nationalism-republican-party_n_62dd70bde4b081f3a9007344
https://www.huffpost.com/entry/marjorie-taylor-greene-christian-nationalism-republican-party_n_62dd70bde4b081f3a9007344
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One element often associated with Christian nationalism is the idea that church and state should 

not be separated, despite the Establishment Clause in the First Amendment to the U.S. 

Constitution.  

 

The survey finds that about half of Americans (49%) say the Bible should have “a great deal” of or 

“some” influence on U.S. laws, while another half (51%) say it should have “not much” or “no 

influence.” And 28% of U.S. adults say the Bible should have more influence than the will of the 

people if the two conflict. These numbers have remained virtually unchanged over the past four 

years. 

 

 

 

 

28% of Americans say the Bible should prevail if Bible and the people’s will conflict  

% of U.S. adults who say the Bible should have … 

Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding. Those who did not answer how much influence the Bible should have on 

U.S. laws are not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://constitution.congress.gov/constitution/amendment-1/
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In the new survey, 16% of U.S. 

adults say the government 

should stop enforcing the 

separation of church and state. 

This is little changed since 

2021.  

In response to a separate 

question, 13% of U.S. adults 

say the federal government 

should declare Christianity the 

official religion of the U.S., and 

44% say the government 

should not declare the country 

a Christian nation but should 

promote Christian moral 

values. Meanwhile, 39% say 

the government should not 

elevate Christianity in either 

way.1 

Overall, 3% of U.S. adults say the Bible should have more influence on U.S. laws than the will of 

the people; and that the government should stop enforcing separation of church and state; and 

that Christianity should be declared the country’s official religion. And 13% of U.S. adults endorse 

two of these three statements. Roughly one-fifth of the public (22%) expresses one of these three 

views that are often associated with Christian nationalism. The majority (62%) expresses none. 

Guide to this report 

The remainder of this report describes these findings in additional detail. Chapter 1 focuses on the 

public’s perceptions of religion’s role in public life. Chapter 2 examines views of presidential 

candidates and their religious engagement. And Chapter 3 focuses on Christian nationalism and 

views of the U.S. as a Christian nation.  

 

 

 
1 The share saying that the government should declare Christianity the official national religion (13%) is almost identical to the share who said 

the government should declare the U.S. a Christian nation in a March 2021 survey that asked a similar question (15%). 

 

Views on church-state separation and the U.S. as a 

Christian nation 

 

 

Note: Those who did not answer are not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2021/10/28/in-u-s-far-more-support-than-oppose-separation-of-church-and-state/
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1. Religion’s role in public life 

The vast majority of U.S. adults agree that religion’s influence in public life is shrinking, and most 

of them see this as a bad thing. Americans generally express a positive view of religion in the new 

survey. There also is a growing sense that people’s own religious beliefs conflict with the society in 

which they live, and that religious disagreements are best not talked about. 

▪ 48% say there is a “great deal” of conflict or “some” conflict between their own religious 

beliefs and mainstream American culture, up from 42% who said this in 2020. 

 

▪ 29% say they think of themselves as part of a minority group because of their religious 

beliefs, up from 24% in 2020. 

 

▪ 41% say that when they disagree with someone about religion, the best thing to do is to 

avoid discussing religion at all, up from 33% who said this in 2019.  

Most Jewish Americans and religiously unaffiliated Americans think conservative Christians have 

gone too far in trying to impose their religious values on the government and public schools. Most 

Christians, by contrast, think secular liberals have gone too far in trying to keep religion out of the 

government and public schools. 

All told, the survey results show that many Americans are discontented with religion’s trajectory in 

American life. 
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Today, 80% of U.S. adults say religion is losing 

influence in American life. That is up 6 

percentage points from 2022, and is as high as 

it’s been since we started asking questions like 

this in 2001. 

 

Majorities in every religious group we analyzed 

agree that religion’s influence in public life is 

shrinking, as do most Republicans and 

Democrats, and most across age groups.  

 

Just 18% of U.S. adults say religion is gaining 

influence. 

  

Most U.S. adults say religion is losing 

influence in American life 

% who say religion is gaining, losing influence in 

American life 

 
Gaining 

influence  
Losing 

influence 

Among U.S. adults in … % % 

Feb 2024 18 80 

Sep 2022 23 74 

Mar/Apr 2019 20 78 

   
In Feb 2024, among ___ 
adults   

Christian 16 82 

  Protestant 16 81 

    White evangelical 16 82 

    White, not evangelical 12 85 

    Black Protestant 22 76 

    Hispanic Protestant 22 74 

  Catholic 15 82 

    White Catholic 11 88 

    Hispanic Catholic 20 76 

Jewish 21 76 

Muslim 35 64 

Religiously unaffiliated 19 79 

  Atheist 20 78 

  Agnostic 18 82 

  Nothing in particular 20 78 

   
Rep/lean Rep 15 84 

Dem/lean Dem 20 78 

   
Ages 18-29 19 79 

30-49 18 80 

50-64 18 80 

65+ 15 82 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black 

adults include those who report being only one race and are not 

Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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After asking respondents whether they think religion is gaining or losing influence in American 

life, we posed a follow-up question: Is this a good thing or a bad thing? 

Roughly half of respondents (49%) say religion is losing influence and that this is bad for society, 

while 8% say religion is gaining influence and this is good for society. Taken together, this means 

57% express a positive view of religion’s impact – a larger share than we found in 2019 and 2022.2  

Far fewer express a negative view of religion by saying either that its influence is shrinking and 

this is good (13%) or by saying its influence is growing and this is bad (6%). About one-in-five 

adults (21%) say that it doesn’t make much difference whether religion’s influence on American 

life is growing or shrinking. 

Most Christians express a positive view of religion’s impact on American life, saying either that its 

influence is declining and this is bad (64%) or that its influence is growing and this is good (11%). 

Most atheists and agnostics, by contrast, express a negative view of religion’s influence in 

American society. Jews and people who describe their religion as “nothing in particular” are 

divided between those who have a positive view of religion, those who have a negative view, and 

those who say changes in religion’s influence don’t make much of a difference. 

Republicans and those who lean toward the Republican Party are far more likely than Democrats 

and Democratic leaners to express a positive view of religion by these measures. And older 

American adults are far more positive toward religion than younger Americans.  

 
2 Prior to 2019, the Center used to ask a similar question in its telephone surveys about whether religion’s changing influence is a good or 

bad thing. However, the results from these older telephone polls are not comparable with the new results because the new survey offers 

respondents the chance to say it “doesn’t make a difference,” and the telephone surveys did not. 
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Most U.S. adults have a positive view of religion’s role in American life 

Views toward religion, based on combined responses about whether religion’s influence is growing or declining and 

whether this is a good or bad thing 

 

NET 
Positive 
view of 
religion 

Religion’s 
influence 

is 
growing, 

this is 
good 

Religion’s 
influence 

is 
declining, 

this is  
bad 

NET 
Negative 
view of 
religion 

Religion’s 
influence 

is 
growing, 

this is  
bad 

Religion’s 
influence 

is 
declining, 

this is 
good 

NET 
Neither 
positive 

nor 
negative 

Religion’s 
influence 

is 
growing, 

this 
doesn’t 
make a 

difference 

Religion’s 
influence 

is 
declining, 

this 
doesn’t 
make a 

difference 

Among U.S. adults in … % % % % % % % % % 

Feb 2024 57 8 49 19 6 13 21 3 18 

Sep 2022 49 9 40 26 10 16 23 4 18 

Mar/Apr 2019 52 10 42 23 6 17 23 4 19 

          
In Feb 2024, among ___ 
adults          

Christian 75 11 64 7 3 4 16 3 13 

  Protestant 79 12 67 5 2 3 14 2 11 

    White evangelical 90 14 76 2 <1 1 7 1 5 

    White, not evangelical 71 8 63 8 3 5 18 1 17 

    Black Protestant 76 15 61 5 2 3 17 5 12 

    Hispanic Protestant 70 12 57 12 6 6 15 4 11 

  Catholic 68 9 59 8 3 5 21 3 18 

    White Catholic 74 6 68 7 3 4 18 2 16 

    Hispanic Catholic 59 11 48 11 3 7 26 6 21 

Jewish 35 4 31 34 13 21 29 5 24 

Muslim 63 20 43 14 5 8 23 10 13 

Religiously unaffiliated 22 3 19 46 13 33 30 4 26 

  Atheist 6 1 6 76 18 58 16 2 14 

  Agnostic 12 1 12 57 15 42 29 2 27 

  Nothing in particular 30 4 26 32 10 22 35 6 29 

          
Rep/lean Rep 79 11 68 6 2 4 14 3 12 

Dem/lean Dem 39 6 33 33 10 22 27 4 23 

          
Ages 18-29 36 6 30 30 8 22 31 4 27 

30-49 53 8 45 23 7 16 23 4 19 

50-64 66 9 56 15 5 10 17 3 14 

65+ 72 9 63 10 4 6 15 1 14 

Note: The “NET Neither positive nor negative” figures include those who did not answer the question about whether religion’s 

growing/declining influence is good or bad. Those who did not answer the question about whether religion is gaining or losing influence are 

not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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Today, 29% of U.S. adults say they think of themselves as 

part of a minority group because of their religious beliefs. 

This figure is up modestly since 2020, when 24% said this. 

Most Jewish Americans (83%) and many Muslim Americans 

(55%) say they think of themselves as a minority because of 

their religious beliefs, as do 44% of atheists. 

But many Christians also say their religious beliefs make 

them a minority in the U.S., including 38% of Hispanic 

Protestants, 37% of White evangelical Protestants, and 25% 

each among Catholics and Black Protestants. 

The new survey also finds that about half of U.S. adults 

(48%) say there is “a great deal” of or “some” conflict 

between their own religious beliefs and mainstream 

American culture, up from 42% who said this when the 

Center last asked in 2020. 

Clear majorities among White evangelicals (71%), Jews 

(59%) and atheists (59%) hold this view. Smaller but still 

substantial numbers in other groups sense a conflict between 

their religious beliefs and the values of the prevailing culture. 

  

About 3 in 10 U.S. adults say 

their religion makes them 

part of a minority group 

% who think of themselves as part of a 

minority group because of their religious 

beliefs 

 
Feb  

2020 
Feb 

2024 

 % % 

U.S. adults 24 29 

   
Christian 22 28 

  Protestant 24 28 

    White evangelical  32 37 

    White, not evangelical 11 16 

    Black Protestant 25 25 

    Hispanic Protestant* 28 38 

  Catholic 15 25 

    White Catholic 13 23 

    Hispanic Catholic 17 26 

Jewish 78 83 

Muslim -- 55 

Religiously unaffiliated 21 25 

  Atheist 45 44 

  Agnostic 19 24 

  Nothing in particular 15 19 

   
Rep/lean Rep 24 32 

Dem/lean Dem 23 27 

* The 2020 survey included 203 interviews with 

Hispanic Protestants, with an effective sample 

size of 89 and a 95% confidence level margin of 

error of plus or minus 10.4 percentage points. 

Note: White and Black adults include those who 

report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-

25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing 

Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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Half of U.S. adults say there is a ‘great deal’ of or ‘some’ conflict between their 

religious beliefs and mainstream culture 

How much conflict, if any, is there between your own religious beliefs and mainstream American culture? 

 Feb 2020 Feb 2024 

 

NET  
A great 

deal/Some 
A great 

deal Some 

NET Not 
much/ 
None 

NET 
A great 

deal/Some 
A great 

deal Some 

NET 
Not much/ 

None 

 % % % % % % % % 

U.S. adults 42 13 29 57 48 15 33 49 

         
Christian 45 15 31 53 52 17 35 46 

  Protestant 49 18 31 50 55 20 35 42 

    White evangelical  66 29 37 32 71 31 41 27 

    White, not evangelical 36 7 29 62 40 9 31 58 

    Black Protestant 35 10 25 62 46 15 31 51 

    Hispanic Protestant* 38 12 26 58 54 22 32 40 

  Catholic 37 8 29 62 47 12 35 52 

    White Catholic 40 9 31 59 52 14 39 47 

    Hispanic Catholic 32 5 27 67 36 9 26 63 

Jewish 52 17 35 46 59 15 44 41 

Muslim -- -- -- -- 57 28 29 42 

Religiously unaffiliated 34 9 25 65 40 11 29 58 

  Atheist 57 19 38 42 59 20 39 39 

  Agnostic 31 6 25 68 39 10 30 58 

  Nothing in particular 27 6 21 71 34 8 25 64 

         
Rep/lean Rep 48 18 30 50 55 21 35 44 

Dem/lean Dem 37 8 29 62 44 11 33 55 

* The 2020 survey included 203 interviews with Hispanic Protestants, with an effective sample size of 89 and a 95% confidence level 

margin of error of plus or minus 10.4 percentage points. 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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Half of U.S. adults say they think secular liberals have gone too far in trying to keep religion out of 

the government and public schools. This view is especially common among White evangelical 

Protestants (83%). But most Catholics – particularly White Catholics – agree, as do 62% of 

Hispanic Protestants, 58% of White nonevangelical Protestants and 52% of Black Protestants. 

Meanwhile, in response to a separate question, roughly half of U.S. adults say they think 

conservative Christians have gone too far in trying to push their religious values in the government 

and public schools. Fully 91% of atheists express this view, as do 85% of agnostics and 76% of 

Jewish Americans.  

Three-quarters of Republicans and Republican leaners say liberals who are not religious have gone 

too far trying to remove religion from government and public schools. A similar share of 

Democrats and Democratic leaners say conservative Christians have gone too far in the other 

direction.  

Older adults are more apt than younger Americans to say secular liberals have gone too far in 

trying to keep religion out of the government and schools. Younger adults, by contrast, are far 

more likely than older Americans to say conservative Christians have gone too far in trying to 

impose their religion in the government and public schools.  
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Americans divided about whether conservative Christians and secular liberals have 

gone too far trying to control religion’s role in the government and schools 

% who say …  

 

CONSERVATIVE CHRISTIANS have 
gone too far in trying to push their 
religious values in the government 

and public schools 
Don’t  

think so 

LIBERALS WHO ARE NOT 
RELIGIOUS have gone too far in 

trying to keep religious values out 
of the government and  

public schools 
Don’t  

think so 

 % % % % 

U.S. adults 48 49 50 47 

     
Christian 35 61 63 33 

  Protestant 30 65 66 29 

    White evangelical  17 79 83 14 

    White, not evangelical 43 52 58 38 

    Black Protestant 39 56 52 42 

    Hispanic Protestant 21 71 62 30 

  Catholic 43 54 57 40 

    White Catholic 41 56 66 31 

    Hispanic Catholic 46 51 44 53 

Jewish 76 22 28 70 

Muslim 44 53 41 55 

Religiously unaffiliated 72 26 24 74 

  Atheist 91 9 9 90 

  Agnostic 85 15 18 82 

  Nothing in particular 61 36 30 66 

     
Rep/lean Rep 23 75 76 22 

Dem/lean Dem 72 26 27 71 

     
Ages 18-29 59 38 35 61 

30-49 50 47 45 52 

50-64 42 54 57 39 

65+ 41 55 60 36 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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When these two questions are combined, the data shows that: 

▪ 17% of U.S. adults think both sides – conservative Christians and secular liberals – have gone 

too far trying to control religion in the government and public schools. 

▪ 31% think conservative Christians have gone too far, but secular liberals have not. 

▪ 33% think secular liberals, but not conservative Christians, have gone too far. 

▪ 19% don’t think either group has gone too far. 

What do conservative Christians and secular liberals think about these questions? 

The survey makes it possible to look at how conservative Christians and secular liberals 

themselves answer these questions. To do this, we combined information from two questions – 

one that asks respondents about their religious identity, and another that asks about their 

“political views” – to examine the views of conservative Christians and secular liberals. 

Among respondents in this survey, 27% identify religiously as Christian and also describe 

themselves, politically, as conservative. These are “conservative Christians.” 

Meanwhile, 12% of respondents identify as religiously unaffiliated, and also describe their political 

views as liberal. These are “secular liberals.” (Six-in-ten respondents don’t fall into either category; 

they are neither conservative Christians nor secular liberals.) 

This analysis found that: 

▪ 73% of conservative Christians say secular liberals have gone too far trying to keep religion out 

of the government and schools, and don’t say their own side has gone too far in the other 

direction. 

▪ 88% of secular liberals say conservative Christians have gone too far trying to impose their 

religion in the government and schools, and don’t say their own side has gone too far in the 

other direction. 
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Among the majority of the public that doesn’t fall into either camp, opinions are much more 

divided: 32% say conservative Christians (but not secular liberals) have gone too far and 21% say 

secular liberals (but not conservative Christians) have gone too far. Meanwhile, 22% say both sides 

have gone too far, and 25% don’t say that either side has gone too far. 

 

  

Majorities of conservative Christians and secular liberals say the other side has 

gone too far trying to control religion in the government and public schools 

% who say each of the following  

 

Conservative Christians have gone too 
far trying to push their religious values 
in the government/public schools AND  

secular liberals have gone too far 
trying to keep religion out of the 

government/public schools   

ONLY that 
conservative 

Christians have  
gone too far 

ONLY that secular 
liberals have gone 

too far 

Don’t say 
either group 

has gone  
too far 

 % % % % 

U.S. adults 17 31 33 19 

     
Conservative Christians 11 3 73 13 

Secular liberals 5 88 1 6 

All others 22 32 21 25 

Note: “Conservative Christians” include self-described conservatives who identify religiously as Protestant, Catholic, Orthodox Christian, or 

with the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints; they make up 27% of adults. “Secular liberals” include self-described liberals who 

identify religiously as atheist, agnostic or “nothing in particular”; they make up 12% of adults. The “All others” group makes up 60% of U.S. 

adults. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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Here’s what U.S. adults say when asked what they think is the best way to proceed when someone 

disagrees with them about religion:  

▪ 41% say it’s best to just avoid discussing religion altogether, up from 33% who said this in 

2019.  

▪ 53% say it’s best to try and understand the other person’s perspective and agree to disagree, 

down from 62% who said this in 2019. 

▪ Just 5% say the best approach is to try and persuade the other person to change their mind. 

This is virtually unchanged since 2019. 

There is relatively little appetite for trying to change someone’s mind about religion among any of 

the religious groups analyzed in the survey, peaking at just 14% among White evangelical 

Protestants. 

The survey finds a similar pattern in opinions about how to proceed in the face of political 

disagreements. Roughly half say it’s best to try to understand the other person’s political 

perspective and agree to disagree, and 45% say politics is best avoided in the face of disagreement. 

Just 5% say the best approach is to try to change the other person’s political view. 
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Little appetite among the U.S. public for trying to change people’s minds about 

religion or politics 

 

What is the best thing to do when 
someone disagrees with you about 

RELIGION? 

What is the best thing to do when 
someone disagrees with you about 

POLITICS? 

 

Try to 
persuade  

the person  
to change 
their mind 

Try to 
understand 
the person’s 
beliefs and 

agree to 
disagree 

Avoid 
discussing 

religion with 
the person 

Try to 
persuade  

the person to 
change  

their mind 

Try to 
understand 
the person’s 
beliefs and 

agree to 
disagree 

Avoid 
discussing 

politics with 
the person 

Among U.S. adults in … % % % % % % 

Feb 2024 5 53 41 5 49 45 

Mar/Apr 2019 4 62 33 -- -- -- 

       
In Feb 2024, among ___ adults       

Christian 6 55 37 4 50 44 

  Protestant 8 57 33 5 52 42 

    White evangelical 14 60 24 6 55 37 

    White, not evangelical 2 55 42 4 47 48 

    Black Protestant 5 54 38 3 51 45 

    Hispanic Protestant 5 54 36 2 50 44 

  Catholic 3 49 46 3 44 51 

    White Catholic 3 54 42 3 49 47 

    Hispanic Catholic 3 39 55 4 36 59 

Jewish 2 49 47 8 46 44 

Muslim 5 56 37 4 48 45 

Religiously unaffiliated 2 48 49 6 47 45 

  Atheist 3 43 53 14 43 42 

  Agnostic 3 50 45 6 51 43 

  Nothing in particular 1 48 49 4 47 47 

       
Rep/lean Rep 8 54 37 4 52 43 

Dem/lean Dem 2 53 43 6 48 45 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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About half of U.S. adults say they think the GOP is “friendly” toward religion. This is 7 points lower 

than when we last asked this question in 2022, but higher than the share who say the Democratic 

Party is friendly toward religion.  

The GOP is seen as friendly toward religion by 60% of Republicans and Republican-leaning 

independents, and by large numbers within Republican-majority religious groups, including 61% 

of White evangelical Protestants and 55% of White Catholics. 

The GOP is also seen as friendly toward religion by many Democrats and Democratic leaners 

(47%), and by large numbers of people within some largely Democratic religious groups, including 

80% of atheists, 68% of agnostics and 55% of Jews. 

This feeling is decidedly not mutual. Most Republicans and Republican leaners say they think the 

Democratic Party is “unfriendly” toward religion. For their part, 53% of Democrats and 

Democratic-leaning independents say the Democratic Party is “neutral” toward religion, while 37% 

say it is friendly toward religion and just 8% say it is unfriendly. 
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Americans more likely to see GOP than Democratic Party as friendly to religion  

% who say … 

 
… the Republican Party is ___ toward 

religion 
… the Democratic Party is ___ toward 

religion 

 Friendly Neutral Unfriendly Friendly Neutral Unfriendly 

Among U.S. adults in … % % % % % % 

Feb 2024 51 31 15 22 42 32 

Sep 2022 58 27 11 21 44 32 

Mar/Apr 2019 54 32 13 19 48 31 

       
In Feb 2024, among ___ adults       

Christian 49 33 15 19 38 40 

  Protestant 50 32 14 18 36 43 

    White evangelical  61 29 8 9 25 64 

    White, not evangelical 51 32 11 19 40 37 

    Black Protestant 26 40 31 34 50 13 

    Hispanic Protestant 54 21 19 22 36 38 

  Catholic 46 34 17 22 42 34 

    White Catholic 55 32 11 19 37 42 

    Hispanic Catholic 37 36 25 26 49 23 

Jewish 55 22 20 32 44 20 

Muslim 25 33 40 21 46 30 

Religiously unaffiliated 58 26 14 29 50 18 

  Atheist 80 9 9 40 48 10 

  Agnostic 68 21 11 31 53 15 

  Nothing in particular 47 33 16 25 50 22 

       
Rep/lean Rep 60 34 5 8 30 60 

Dem/lean Dem 47 27 24 37 53 8 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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Views about the Biden administration’s 

approach to religion resemble views about the 

Democratic Party. Democrats and Democratic 

leaners mostly say the Biden administration is 

neutral or friendly toward religion, while 

Republicans and Republican leaners mostly say 

the Biden administration is unfriendly to 

religion. 

  

27% of Americans see Biden 

administration as friendly to religion 

% who say the Biden administration is ___ toward 

religion 

 Friendly Neutral Unfriendly 

Among U.S. adults in … % % % 

Feb 2024 27 40 30 

Sep 2022 25 44 29 

    
In Feb 2024, among ___ 
adults    

Christian 24 36 37 

  Protestant 21 35 40 

    White evangelical 12 27 60 

    White, not evangelical 25 34 36 

    Black Protestant 36 49 12 

    Hispanic Protestant 20 41 35 

  Catholic 29 38 31 

    White Catholic 28 33 37 

    Hispanic Catholic 32 43 22 

Jewish 42 42 14 

Muslim 20 42 37 

Religiously unaffiliated 35 47 15 

  Atheist 44 49 5 

  Agnostic 38 50 10 

  Nothing in particular 30 45 21 

    
Rep/lean Rep 10 33 56 

Dem/lean Dem 45 47 7 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black 

adults include those who report being only one race and are not 

Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 
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Following the Supreme Court’s decision in June 

2022 that overturned Roe v. Wade and ended 

federal protections for abortion, the share of 

Americans saying they viewed the Court as 

friendly to religion increased sharply – from 

18% in spring 2019 to 35% in September 2022. 

In the new survey, the share saying the court is 

friendly to religion ticked down to 28%. 

Most Republicans and Republican leaners say 

the Supreme Court is neutral toward religion. 

Democrats and Democratic leaners, by contrast, 

are more evenly split between those who say it 

is neutral and those who think the court is 

friendly toward religion.  

Relatively few people in either party think the 

Supreme Court is unfriendly to religion. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Most U.S. adults say the Supreme Court 

is neutral toward religion 

% who say the Supreme Court is ___ toward religion 

 Friendly Neutral Unfriendly 

Among U.S. adults in … % % % 

Feb 2024 28 56 13 

Sep 2022 35 51 11 

Mar/Apr 2019 18 69 11 

    
In Feb 2024, among ___ 
adults    

Christian 21 61 14 

  Protestant 19 63 15 

    White evangelical 16 66 15 

    White, not evangelical 22 64 9 

    Black Protestant 15 61 21 

    Hispanic Protestant 21 52 18 

  Catholic 26 59 12 

    White Catholic 25 64 8 

    Hispanic Catholic 27 52 18 

Jewish 40 46 11 

Muslim 17 55 26 

Religiously unaffiliated 42 45 11 

  Atheist 67 24 7 

  Agnostic 52 38 10 

  Nothing in particular 30 54 13 

    
Rep/lean Rep 17 69 12 

Dem/lean Dem 40 43 14 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black 

adults include those who report being only one race and are not 

Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life”  

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2022/10/27/religion-and-the-supreme-court/
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2. U.S. presidential candidates and their religious 

engagement 

Nearly all U.S. adults say it is important to have a president who lives a moral and ethical life, and 

almost half say it’s important for the president to have strong religious beliefs.  

While fewer Americans want a president who shares their religion, most do want a president who 

stands up for people with their religious beliefs. We asked respondents their views about three 

candidates competing ahead of the 2024 presidential election: Democratic President Joe Biden, 

former Republican President Donald Trump and Republican challenger Nikki Haley. 

(We asked these questions in February 2024 before Haley ended her candidacy. Go to the Topline 

for views about Haley.) 

▪ 13% of U.S. adults say they think Biden is “very” religious, while 41% say he is “somewhat” 

religious and 44% say he is “not too” or “not at all” religious. 

▪ 4% think Trump is “very” religious, while 25% describe him as “somewhat” religious and 

68% say he is “not too” or “not at all” religious. 

▪ Fewer than half of Americans say Biden or Trump stand up for people with their religious 

beliefs at least “some,” though responses on this question vary a lot by religious and 

political affiliations. 

▪ Republicans and Democrats are highly polarized in their opinions of Biden and Trump, as 

well as how they evaluate these candidates’ religious engagement. These deep divides are 

often reflected in religious subgroups. For example, White evangelical Protestants view 

Trump more favorably than do people in other religious groups, while Black Protestants, 

Jews and atheists are more positive than many others about Biden.  

 

 

 

 

 

 

https://www.pewresearch.org/religion/wp-content/uploads/sites/7/2024/03/PR_2024.3.15_religion-public-life_TOPLINE.pdf
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More than half of Americans overall express unfavorable views of Biden (62%) and Trump (60%). 

This has been the case on all four surveys asking about these candidates since July 2022. 

Majorities of Black Protestants (66%), Jews (62%) and atheists (59%) rate Biden favorably. White 

evangelical Protestants (14%) are less likely than the other religious groups in this analysis to 

express a positive view of the current president.  

The opposite pattern plays out in views of Trump. White evangelical Protestants (67%) are the 

most likely to hold favorable views of Trump, while far fewer Black Protestants (17%) and Jews 

(21%) take this stance. And 25% of religiously unaffiliated adults, including just 12% of atheists, 

view Trump favorably.  

Generally, Republicans (and Republican leaners) and Democrats (and Democratic leaners) express 

much more favorable views of the candidates that represent their own party. 
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Roughly 6 in 10 Americans express unfavorable views of Biden, Trump 

% who have favorable, unfavorable opinions of the following presidential candidates 

 Joe Biden Donald Trump 

 Favorable Unfavorable 
Never heard of 

this person Favorable Unfavorable 
Never heard of 

this person 

Among U.S. adults in … % % % % % % 

Feb 2024 37 62 <1 39 60 <1 

Jul 2023 39 60 <1 35 63 <1 

Mar 2023 41 57 1 36 63 <1 

Jun/Jul 2022 43 55 <1 38 60 <1 

       
In Feb 2024, among ___ 
adults       

Christian 33 66 <1 46 53 <1 

  Protestant 31 67 <1 48 51 <1 

    White evangelical 14 86 <1 67 33 <1 

    White, not evangelical 31 68 <1 47 52 <1 

    Black Protestant 66 32 1 17 80 1 

    Hispanic Protestant 35 61 2 45 54 0 

  Catholic 35 64 <1 42 57 <1 

    White Catholic 31 69 0 51 49 <1 

    Hispanic Catholic 37 61 0 32 66 0 

Jewish  62 37 0 21 79 <1 

Muslim 36 63 <1 35 64 1 

Religiously unaffiliated 44 56 <1 25 74 <1 

  Atheist 59 40 0 12 88 0 

  Agnostic 46 52 0 17 82 0 

  Nothing in particular 38 62 <1 32 67 <1 

       
Rep/lean Rep 5 94 <1 73 26 <1 

Dem/lean Dem 67 32 <1 8 91 <1 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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As we did ahead of the 2020 

presidential election, we asked 

Americans what moral or 

religious qualities they seek in 

a president.  

 

Once again, U.S. adults are far 

more likely to say they want a 

president who personally lives 

a moral and ethical life than to 

say the president should 

possess certain religious traits.  

 

That said, many Americans still 

seek a president who engages 

with religion in various ways. 

 

Almost all Americans (94%) 

say it is at least somewhat 

important to have a president 

who personally lives a moral 

and ethical life. There are no 

big differences on this question 

by religious affiliation, 

partisanship or age.  

Fewer Americans – but still a 

majority (64%) – say it is at 

least somewhat important to 

have a president who stands up 

for people with their religious 

beliefs.  

 

Close to half (48%) say it is at 

least somewhat important that 

the president has strong 

Nearly all Americans say it is important to have a 

president who personally lives a moral and ethical life 

% who say it is very/somewhat important to have a president of the 

United States who … 

 

Personally 
lives a 

moral and 
ethical life 

Stands up 
for people 
with your 
religious 
beliefs 

Has strong 
religious 
beliefs, 
even if 

different 
from yours 

Has 
religious 

beliefs that 
are the 

same as 
yours 

Among U.S. adults in … % % % % 

Feb 2024 94 64 48 37 

Feb 2020 93 69 52 -- 

     
In Feb 2024, among ___ 
adults     

Christian 96 76 63 50 

  Protestant 96 81 65 56 

    White evangelical  96 91 73 70 

    White, not evangelical 97 68 53 33 

    Black Protestant 94 81 68 55 

    Hispanic Protestant 98 83 69 68 

  Catholic 96 68 58 41 

    White Catholic 97 70 59 36 

    Hispanic Catholic 94 66 56 48 

Jewish  94 82 30 13 

Muslim 91 80 60 40 

Religiously unaffiliated 92 38 17 11 

  Atheist 93 31 4 6 

  Agnostic 96 25 9 3 

  Nothing in particular 90 45 25 16 

     
Rep/lean Rep 95 78 61 51 

Dem/lean Dem 95 53 36 25 

     
Ages 18-29 93 53 31 30 

30-49 93 61 41 36 

50-64 95 67 55 41 

65+ 97 73 63 40 

Note: White and Black adults include those who report being only one race and are not 

Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2020/03/12/white-evangelicals-see-trump-as-fighting-for-their-beliefs-though-many-have-mixed-feelings-about-his-personal-conduct/
https://www.pewresearch.org/religion/2020/03/12/white-evangelicals-see-trump-as-fighting-for-their-beliefs-though-many-have-mixed-feelings-about-his-personal-conduct/
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religious beliefs, even if these beliefs are different from their own. And 37% of U.S. adults say it is 

important to have a president with the same religious beliefs as their own. 

White evangelical Protestants are among the most likely to say it is at least somewhat important to 

have a president who stands up for people with their religious beliefs (91%), has strong religious 

beliefs (73%), and has the same religious beliefs as their own (70%).  

Black Protestants and Hispanic Protestants also generally value all of these religious attributes in a 

president more than other religiously affiliated Americans.  

 

And while few Jewish Americans say it is important to have a president who shares their religious 

beliefs, the vast majority think it is at least somewhat important for the president to stand up for 

people with their religious beliefs (82%). 

Republicans are far more likely than Democrats to prioritize the religious qualities we asked about. 

For example, Republicans are about twice as likely as Democrats to say it is important that the 

president has the same religious beliefs as their own (51% vs. 25%). 

Older U.S. adults are also generally more likely than younger Americans to value religious 

engagement by the president. For example, U.S. adults ages 65 and older are about twice as likely 

as those ages 18 to 29 to say it is important to have a president with strong religious beliefs (63% 

vs. 31%). 
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Roughly two-thirds of U.S. adults (68%) say Trump is “not too” or “not at all” religious. Just three-

in-ten say Trump is “very” (4%) or “somewhat” (25%) religious. 

 

By contrast, a slight majority of Americans view Biden as either very (13%) or somewhat (41%) 

religious. This is 10 percentage points lower than when we last asked this question in March 2021, 

but still higher than the share who say the same about Trump.  

Compared with most other religious groups, Black Protestants are especially likely to view Biden 

as at least somewhat religious. By contrast, 70% of White evangelical Protestants say Biden is not 

too or not at all religious; a similar share of Republicans and Republican-leaning independents say 

the same (69%). 

White evangelical Protestants and Republicans are more likely than other U.S. adults to view 

Trump as at least somewhat religious. Still, about half of White evangelicals (49%) and 

Republicans (48%) say Trump is not too or not at all religious. 

https://www.pewresearch.org/religion/2021/03/30/most-democrats-and-republicans-know-biden-is-catholic-but-they-differ-sharply-about-how-religious-he-is/
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More Americans say Trump is not religious than say this about Biden 

% who say the following presidential candidates are … 

 Joe Biden Donald Trump 

 
Very  

religious 
Somewhat 
religious 

Not too/ 
Not at all 
religious 

Very  
religious 

Somewhat 
religious 

Not too/ 
Not at all 
religious 

Among U.S. adults in … % % % % % % 

Feb 2024 13 41 44 4 25 68 

Mar 2021 27 37 35 6 26 67 

Feb 2020 9 46 39 7 28 63 

       
In Feb 2024, among ___ 
adults       

Christian 12 37 48 5 30 63 

  Protestant 11 36 50 5 31 62 

    White evangelical 6 22 70 6 42 49 

    White, not evangelical 14 41 42 4 32 61 

    Black Protestant 21 51 25 1 13 84 

    Hispanic Protestant 7 40 52 6 27 66 

  Catholic 15 41 41 5 27 66 

    White Catholic 16 38 44 6 30 63 

    Hispanic Catholic 13 47 38 4 24 69 

Jewish  21 49 28 2 12 84 

Muslim 8 31 60 6 17 77 

Religiously unaffiliated 14 46 37 2 17 79 

  Atheist 17 55 27 2 11 85 

  Agnostic 16 49 34 2 16 81 

  Nothing in particular 12 43 42 2 19 76 

       
Rep/lean Rep 3 26 69 6 44 48 

Dem/lean Dem 23 55 21 2 10 87 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. 

Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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While nearly two-thirds of 

Americans (64%) say it is at 

least somewhat important to 

have a president who stands up 

for people with their religious 

beliefs, just 40% say Biden 

does this “a great deal,” “quite a 

bit” or “some.” A similar share 

(38%) says this about Trump. 

Jews (73%) and Black 

Protestants (60%) – two 

predominantly Democratic 

constituencies – are more 

likely than other groups in this 

analysis to say that Biden 

stands up for people with their 

religious beliefs at least “some.” 

Only about a quarter of White 

evangelical Protestants (24%) 

say Biden stands up for people 

with their beliefs at least some. 

 

 

 

 

 

Jewish Americans more likely than others to say Biden 

stands up for people with their religious beliefs 

% who say Joe Biden stands up for people with religious beliefs similar to 

theirs … 

 

NET A great 
deal/ 

Quite a bit/ 
Some 

A great 
deal/ 
Quite  
a bit Some 

A little/ 
Not at  

all 
Not  
sure 

 % % % % % 

U.S. adults 40 20 20 39 20 

      
Christian 40 20 20 42 18 

  Protestant 38 19 19 45 16 

    White evangelical 24 9 15 64 12 

    White, not evangelical 41 22 20 37 21 

    Black Protestant 60 35 25 19 21 

    Hispanic Protestant 38 15 23 48 14 

  Catholic 44 22 22 35 20 

    White Catholic 42 22 19 42 16 

    Hispanic Catholic 47 21 26 26 28 

Jewish  73 47 25 19 7 

Muslim 34 18 16 50 16 

Religiously unaffiliated 38 18 20 35 26 

  Atheist 49 25 24 29 21 

  Agnostic 41 19 22 35 24 

  Nothing in particular 35 16 18 36 29 

      
Rep/lean Rep 20 6 15 62 17 

Dem/lean Dem 60 34 26 20 19 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who 

report being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Conversely, White evangelical 

Protestants are much more 

likely than other groups to say 

Trump stands up for people 

with their religious beliefs: 49% 

say Trump does this a great 

deal or quite a bit, while 20% 

say Trump does this some.  

 

Muslims, Black Protestants, 

Jews and religiously 

unaffiliated Americans are 

more likely to take the opposite 

view of the former president. 

Majorities in these groups say 

Trump stands up for people 

with their beliefs “a little” or 

“not at all.” 

Few Republicans say Biden 

stands up for people with their 

religious beliefs quite a bit or a 

great deal. And few Democrats 

say Trump stands up for people 

with their religious beliefs. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

White evangelicals more likely than others to say 

Trump stands up for people with their religious beliefs 

% who say Donald Trump stands up for people with religious beliefs 

similar to theirs … 

 

NET A 
great deal/ 

Quite a 
bit/Some 

A great 
deal/ 

Quite a bit Some 
A little/ 

Not at all Not sure 

 % % % % % 

U.S. adults 38 23 15 44 17 

      
Christian 47 31 16 37 15 

  Protestant 50 34 16 36 14 

    White evangelical 69 49 20 21 10 

    White, not evangelical 45 29 16 37 18 

    Black Protestant 21 11 10 61 17 

    Hispanic Protestant 53 35 18 35 11 

  Catholic 41 26 15 39 19 

    White Catholic 47 31 16 39 14 

    Hispanic Catholic 32 18 14 40 28 

Jewish  35 19 16 59 6 

Muslim 30 14 17 62 7 

Religiously unaffiliated 19 8 11 58 22 

  Atheist 9 4 5 75 15 

  Agnostic 18 6 12 63 19 

  Nothing in particular 23 10 12 51 26 

      
Rep/lean Rep 67 46 21 18 15 

Dem/lean Dem 14 4 9 70 16 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who 

report being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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3. Christianity’s place in politics, and ‘Christian nationalism’ 

Most Americans express support for the principle of separation of church and state. And few say 

they think the federal government should declare Christianity to be the official religion of the 

United States. 

But many Americans do think that even though the U.S. shouldn’t officially be declared a Christian 

country, the federal government should promote Christian moral values. And half of U.S. adults 

say they think the Bible should have at least some influence in U.S. laws, including 28% who say 

that if the Bible conflicts with the will of the people, the Bible should have more sway. 

Fewer than half of U.S. adults say they have ever heard or read anything about Christian 

nationalism, including 5% who say they have a favorable view of it and 25% who say they have an 

unfavorable view. 

 



45 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

U.S. adults are divided over the 

amount of influence the Bible 

should have on the country’s 

laws. About half of adults 

(49%) say the Bible should 

have “a great deal” (23%) or 

“some” influence (26%), while 

51% say it should have “not 

much” or “none at all.” 

This is the third time we’ve 

asked this question in the last 

four years, and responses have 

remained fairly steady over 

that time. 

White evangelical Protestants 

are more likely than adults in 

most other groups to say the 

Bible should have at least some 

influence on U.S. laws (86%) – 

including 55% who say the 

Bible should have “a great deal” 

of influence. A majority of 

Hispanic Protestants (78%) 

and Black Protestants (74%) 

also think the Bible should hold 

at least some influence on the 

country’s laws. 

By contrast, 80% of religiously 

unaffiliated adults, 79% of Jews 

and 57% of Muslims say the 

Bible should not have influence 

on the laws of the United 

Republicans twice as likely as Democrats to say the 

Bible should have at least some influence on U.S. laws 

How much influence should the Bible have on the laws of the United States? 

 

NET A 
great 
deal/ 
Some 

A great 
deal Some 

NET Not 
much/ 
None  
at all 

Not 
much 

None  
at all 

Among U.S. adults in … % % % % % % 

Feb 2024 49 23 26 51 18 33 

Sep 2022 47 23 24 51 16 36 

Feb 2020 49 23 26 50 19 31 

       
In Feb 2024, among ___ 
adults       

Christian 64 31 32 35 18 17 

  Protestant 72 39 33 27 14 13 

    White evangelical 86 55 31 13 8 5 

    White, not evangelical 52 16 36 47 22 26 

    Black Protestant 74 40 34 25 13 12 

    Hispanic Protestant 78 50 28 20 10 10 

  Catholic 49 17 31 50 25 25 

    White Catholic 46 16 30 53 27 25 

    Hispanic Catholic 50 19 32 48 23 26 

Jewish 20 8 12 79 22 57 

Muslim 42 17 26 57 23 34 

Religiously unaffiliated 20 6 14 80 16 63 

  Atheist 3 1 2 96 12 84 

  Agnostic 10 3 7 90 12 78 

  Nothing in particular 29 8 21 71 19 52 

       
Rep/lean Rep 67 33 33 33 18 15 

Dem/lean Dem 32 12 20 67 18 50 

       
Ages 18-29 30 11 20 68 22 47 

30-49 46 20 26 54 18 35 

50-64 56 29 27 44 16 27 

65+ 60 30 30 39 15 24 

Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding. Those who did not 

answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race 

and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2022/10/27/religion-in-public-life/#just-under-half-of-americans-say-the-bible-should-have-at-least-some-influence-on-u-s-laws
https://www.pewresearch.org/religion/2022/10/27/religion-in-public-life/#just-under-half-of-americans-say-the-bible-should-have-at-least-some-influence-on-u-s-laws
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States. This includes 84% of atheists and 78% of agnostics who say the Bible should have no 

influence at all. 

There also are large political divides on this topic. While 67% of Republicans and Republican 

leaners say the Bible should influence U.S. laws at least some, only 32% of Democrats and 

Democratic leaners share this opinion. 

Younger adults and college graduates are less likely than other adults to say that the Bible should 

have at least some influence on U.S. laws. 

What should happen when the Bible and the will of the people conflict? 

Respondents who said the Bible should have at least some influence on U.S. laws were asked a 

follow-up question: When the Bible and the will of the people conflict with each other, which 

should have more influence? 

Overall, 28% of U.S. adults say the Bible should have influence over U.S. laws and that it should 

take priority over the will of the people if the two conflict, while 19% say the Bible should have 

influence but that the will of the people should take precedence.  

White evangelical Protestants and Hispanic Protestants are more likely than those in other 

religious groups to say the Bible should carry more weight in U.S. laws than the will of the people 

– 64% and 61%, respectively, say the Bible should have more influence on laws when the Bible and 

the will of the people conflict. And 49% of Black Protestants voice this opinion. 

Among Catholics, 24% say the Bible should have more influence than the will of the people if the 

two conflict, 23% say the will of the people should take precedence over the Bible, and 50% say the 

Bible should have little or no influence on U.S. laws. 

Republicans are much more likely than Democrats to say the Bible should have more influence 

than the will of the people when the two conflict (42% vs. 16%). 
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42% of Republicans say that when they conflict, the Bible should take priority over 

the will of the people in U.S. laws 

% who say … 

  

When the Bible and the will of the people 
conflict, which should have more influence on 

U.S. laws?  

 

NET Bible should have a 
great deal of/some 

influence on U.S. laws 
The  

Bible 
Will of the  

people 
No  

answer 

NET Bible should 
have not much/no 

influence on  
U.S. laws 

Among U.S. adults in … % % % % % 

Feb 2024 49 28 19 2 51 

Sep 2022 47 27 19 2 51 

Feb 2020 49 28 19 2 50 

      
In Feb 2024, among ___ 
adults      

Christian 64 40 22 2 35 

  Protestant 72 48 22 2 27 

    White evangelical 86 64 19 3 13 

    White, not evangelical 52 25 26 2 47 

    Black Protestant 74 49 24 1 25 

    Hispanic Protestant 78 61 16 2 20 

  Catholic 49 24 23 2 50 

    White Catholic 46 23 22 2 53 

    Hispanic Catholic 50 26 22 2 48 

Jewish 20 7 12 1 79 

Muslim 42 21 20 1 57 

Religiously unaffiliated 20 7 13 <1 80 

  Atheist 3 1 3 0 96 

  Agnostic 10 2 8 <1 90 

  Nothing in particular 29 10 18 1 71 

      
Rep/lean Rep 67 42 23 2 33 

Dem/lean Dem 32 16 16 1 67 

      
Ages 18-29 30 16 14 1 68 

30-49 46 26 19 1 54 

50-64 56 33 20 2 44 

65+ 60 36 21 3 39 

Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding. Those who did not answer how much influence the Bible should have on 

U.S. laws are not shown. White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any 

race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024. 

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Distinct from their preferences 

on how much influence the 

Bible should have on U.S. laws, 

a majority of adults (57%) say 

they think the Bible currently 

does have at least some 

influence on this country’s 

laws. 

Atheists (86%) and agnostics 

(83%) are far more likely than 

people in other religious groups 

to say the Bible has influence 

on U.S. laws. 

And 73% of Jewish 

respondents say the Bible has a 

great deal of or some influence 

over today’s laws. 

Black Protestants are the only 

group in which a clear majority 

says the Bible does not 

currently have much influence 

on the country’s laws. 

Democrats are significantly 

more likely than Republicans 

to think the Bible has at least 

some influence on today’s laws 

(67% vs. 48%). 

  

45% of atheists say the Bible currently has a great 

deal of influence on U.S. laws 

Regardless of how much influence you think it should have, how much 

influence do you think the Bible currently has on the laws of the United 

States today? 

 

NET A 
great 
deal/ 
Some 

A great 
deal Some 

NET Not 
much/ 
None  
at all 

Not 
much 

None  
at all 

 % % % % % % 

U.S. adults 57 16 42 42 33 9 

       
Christian 50 10 40 49 39 10 

  Protestant 50 11 39 49 40 9 

    White evangelical 48 10 38 52 44 8 

    White, not evangelical 56 10 46 43 35 8 

    Black Protestant 40 10 30 59 43 16 

    Hispanic Protestant 53 17 36 47 37 10 

  Catholic 52 10 42 47 37 10 

    White Catholic 52 7 45 47 40 7 

    Hispanic Catholic 52 13 40 47 32 16 

Jewish 73 22 50 27 20 7 

Muslim 50 16 35 49 34 15 

Religiously unaffiliated 70 26 45 29 21 7 

  Atheist 86 45 42 13 9 4 

  Agnostic 83 31 51 17 12 5 

  Nothing in particular 61 18 43 38 29 9 

       
Rep/lean Rep 48 9 39 51 42 9 

Dem/lean Dem 67 22 45 33 25 8 

       
Ages 18-29 63 22 41 36 29 7 

30-49 60 18 42 39 30 10 

50-64 54 12 42 45 36 9 

65+ 52 11 41 47 38 9 

Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding. Those who did not 

answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race 

and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Just over half of Americans say the federal 

government should enforce the separation of 

church and state (55%) – virtually unchanged 

from when we asked this question three years 

ago. 

Meanwhile, 16% of U.S. adults say the 

government should stop enforcing church-state 

separation. And 28% of Americans say they 

have no opinion on this question or that neither 

option represents their views. 

Almost all atheists (95%) say church-state 

separation should continue to be enforced by 

the federal government. Agnostics (89%) and 

Jews (84%) also are widely in favor of 

continued enforcement. 

On the other hand, White evangelical 

Protestants are almost equally divided on this 

question: 35% say they favor federal 

enforcement of church-state separation, 31% 

say the government should stop enforcing this 

separation, and 32% choose neither of these 

options.  

White evangelical Protestants are more likely 

than any of the other religious groups in this 

analysis to say the government should stop 

enforcing church-state separation. 

Republicans are about twice as likely as 

Democrats to say the federal government 

should stop enforcing church-state separation 

(23% vs. 10%). But Republicans express more 

support for separation of church and state than opposition to it (43% vs. 23%). 

16% of Americans want to stop 

enforcement of church-state separation 

% who say the federal government should ___ the 

separation of church and state 

 Enforce 
Stop 

enforcing 
Neither/ 

No opinion 

Among U.S. adults in … % % % 

Feb 2024 55 16 28 

Mar 2021 54 19 25 

    
In Feb 2024, among ___ 
adults    

Christian 46 21 32 

  Protestant 43 22 33 

    White evangelical 35 31 32 

    White, not evangelical 58 13 27 

    Black Protestant 32 22 46 

    Hispanic Protestant 43 22 30 

  Catholic 50 17 32 

    White Catholic 55 16 28 

    Hispanic Catholic 43 19 37 

Jewish 84 5 11 

Muslim 37 16 46 

Religiously unaffiliated 74 6 20 

  Atheist 95 2 2 

  Agnostic 89 2 9 

  Nothing in particular 62 9 29 

    
Rep/lean Rep 43 23 33 

Dem/lean Dem 68 10 21 

    
H.S. or less 40 19 39 

Some college 54 17 28 

College graduate 70 11 18 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black 

adults include those who report being only one race and are not 

Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2021/10/28/in-u-s-far-more-support-than-oppose-separation-of-church-and-state/
https://www.pewresearch.org/religion/2021/10/28/in-u-s-far-more-support-than-oppose-separation-of-church-and-state/
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Meanwhile, a clear majority of Democrats support the government enforcing the separation of 

church and state (68%). 

Americans with a college degree are significantly more likely than other adults to say the federal 

government should enforce the separation of church and state. 
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Survey respondents were asked 

to pick which of three 

statements best aligns with 

their views: 

▪ The federal government 

should declare Christianity 

the official religion of the 

United States. 

▪ The federal government 

should not declare 

Christianity the official 

religion of the United 

States, but it should 

promote Christian moral 

values. 

▪ The federal government 

should not declare 

Christianity the official 

religion of the United 

States, and it should not 

promote Christian moral 

values. 

An overwhelming majority of 

Americans – 83% – say the 

government should not declare 

Christianity the official religion 

of the country. Only 13% of 

Americans support declaring 

Christianity as the national 

religion.  (In our 2021 survey, a 

Most Christians say the government should promote 

Christian values 

% who say the federal government … 

 

SHOULD declare 
Christianity the 
official religion 

of the U.S. 

SHOULD NOT 
declare 

Christianity the 
official religion  
of the U.S. but 

SHOULD promote 
Christian moral 

values 

SHOULD NOT 
declare 

Christianity the 
official religion of 

the U.S. and 
SHOULD NOT 

promote Christian 
moral values 

 % % % 

U.S. adults 13 44 39 

    
Christian 18 55 23 

  Protestant 22 56 19 

    White evangelical 27 61 9 

    White, not evangelical 14 52 30 

    Black Protestant 26 51 20 

    Hispanic Protestant 24 54 17 

  Catholic 12 51 34 

    White Catholic 12 57 30 

    Hispanic Catholic 12 41 41 

Jewish 2 19 77 

Muslim 10 34 52 

Religiously unaffiliated 4 25 69 

  Atheist 1 9 90 

  Agnostic 1 19 80 

  Nothing in particular 6 32 58 

    
Rep/lean Rep 21 57 20 

Dem/lean Dem 7 34 58 

    
Ages 18-29 8 34 55 

30-49 14 39 44 

50-64 16 48 34 

65+ 14 55 27 

Note: Those who did not answer are not shown. White and Black adults include those who 

report being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2021/10/28/in-u-s-far-more-support-than-oppose-separation-of-church-and-state/
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different question found a similar result on this topic.) 

Another 44% of U.S. adults say the government should not declare the U.S. a Christian nation but 

should promote Christian values. 

The remaining 39% do not want the government to promote Christian values or to declare a 

Christian nation.  

A slim majority of Christians say they want the government to promote Christian values without 

declaring an official religion. In other religious groups, respondents most commonly say the 

government should neither declare a Christian nation nor promote Christian values. Atheists 

(90%) are particularly likely to fall in this camp. 

While relatively few people say the federal government should declare Christianity the official 

religion of the U.S., this view is somewhat more common among White evangelical Protestants, 

Black Protestants and Hispanic Protestants. About a quarter in each group expresses this opinion. 

Most Republicans (57%) say the federal government should promote Christian moral values but 

not declare the U.S. a Christian nation, while most Democrats (58%) say the government should 

not promote Christian values or declare the U.S a Christian nation.  

Republicans also are more likely than Democrats to say Christianity should be declared the official 

national religion (21% vs. 7%). 

Young adults are more likely than older adults to say that the government should neither declare 

Christianity the country’s official religion nor promote Christian moral values. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.pewresearch.org/religion/2021/10/28/in-u-s-far-more-support-than-oppose-separation-of-church-and-state/
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A slim majority of U.S. adults 

(54%) say they have heard or 

read “nothing at all” about 

“Christian nationalism” – the 

same share who said this when 

we asked this question two 

years ago. 

Among the 45% who have 

heard anything about Christian 

nationalism, relatively few say 

they’ve heard “a great deal” 

(6%) or “quite a bit” (9%). 

More Americans say they’ve 

heard or read “some” (16%) or 

“a little” (14%) about Christian 

nationalism. 

Most atheists, agnostics and 

Jews have heard at least a little 

about Christian nationalism. 

By contrast, 60% of Christians 

say they have heard or read 

nothing at all about it. 

 

 

 

 

 

 

Slim majority of Americans have never heard of 

Christian nationalism 

How much, if anything, have you heard or read about ‘Christian 

nationalism’? 

 

NET Have 
heard or 

read 
anything 

A 
great 
deal 

Quite a 
bit Some A little 

Nothing 
at all 

Among U.S. adults in … % % % % % % 

Feb 2024 45 6 9 16 14 54 

Sep 2022 45 5 9 17 14 54 

       
In Feb 2024, among ___ 
adults       

Christian 39 5 7 15 13 60 

  Protestant 40 5 7 15 13 58 

    White evangelical 41 5 8 15 14 58 

    White, not evangelical 37 5 6 13 11 61 

    Black Protestant 36 3 5 14 12 63 

    Hispanic Protestant 47 8 8 16 15 51 

  Catholic 36 3 5 14 14 63 

    White Catholic 37 3 5 15 15 61 

    Hispanic Catholic 31 4 5 11 11 69 

Jewish 59 11 14 20 14 40 

Muslim 49 5 10 19 14 51 

Religiously unaffiliated 56 10 13 18 16 44 

  Atheist 79 18 24 21 15 21 

  Agnostic 65 14 16 16 20 35 

  Nothing in particular 45 6 9 17 14 54 

       
Rep/lean Rep 37 3 5 14 15 62 

Dem/lean Dem 55 10 13 18 14 44 

       
Ages 18-29 52 9 9 18 15 46 

30-49 48 8 11 15 14 50 

50-64 44 5 8 16 15 56 

65+ 35 3 6 14 11 64 

Note: Figures may not add to subtotals indicated due to rounding. Those who did not 

answer are not shown. White and Black adults include those who report being only one race 

and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/religion/2022/10/27/views-of-the-u-s-as-a-christian-nation-and-opinions-about-christian-nationalism/#more-have-negative-than-positive-view-of-christian-nationalism-and-many-are-unfamiliar-with-the-term
https://www.pewresearch.org/religion/2022/10/27/views-of-the-u-s-as-a-christian-nation-and-opinions-about-christian-nationalism/#more-have-negative-than-positive-view-of-christian-nationalism-and-many-are-unfamiliar-with-the-term
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Views of Christian nationalism 

Respondents who had heard or 

read anything about Christian 

nationalism were then asked a 

follow-up question: All in all, 

do you have a favorable or 

unfavorable view of Christian 

nationalism? 

Overall, 25% of U.S. adults say 

they have heard of Christian 

nationalism and have an 

unfavorable view of it. Far 

fewer adults say they have a 

favorable view of Christian 

nationalism (5%). 

There are no religious groups 

in which more people have a 

favorable than unfavorable 

view of Christian nationalism. 

And some religious groups are 

particularly likely to hold an 

unfavorable view. For instance, 

49% of Jewish respondents 

have an unfavorable view of 

Christian nationalism, while 1% 

say they have a favorable view. 

Democrats are far more likely 

than Republicans to have heard 

about Christian nationalism 

and to have an unfavorable 

view of it. Most Republicans 

say they have never heard of 

Christian nationalism. 

Unfavorable views of Christian nationalism are more 

common than favorable views 

% who have a(n) ___ view of “Christian nationalism” 

 Favorable 

Neither 
favorable 

nor un-
favorable 

Un-
favorable 

Don’t 
know 

enough  
to say/No  

answer 

Haven’t 
heard of 

‘Christian 
nation-
alism’ 

Among U.S. adults in … % % % % % 

Feb 2024 5 6 25 8 54 

Sep 2022 5 8 24 9 54 

      
In Feb 2024, among ___ 
adults      

Christian 7 7 16 10 60 

  Protestant 7 7 16 10 58 

    White evangelical 8 8 14 12 58 

    White, not evangelical 5 5 21 6 61 

    Black Protestant 6 7 12 10 63 

    Hispanic Protestant 14 11 15 7 51 

  Catholic 6 6 14 10 63 

    White Catholic 4 6 17 11 61 

    Hispanic Catholic 8 7 9 8 69 

Jewish 1 5 49 5 40 

Muslim 7 9 22 11 51 

Religiously unaffiliated 2 5 43 6 44 

  Atheist <1 3 73 2 21 

  Agnostic 3 5 51 6 35 

  Nothing in particular 2 5 30 8 54 

      
Rep/lean Rep 8 9 8 11 62 

Dem/lean Dem 3 4 42 6 44 

      
Ages 18-29 5 8 30 8 46 

30-49 6 7 28 7 50 

50-64 5 7 22 10 56 

65+ 4 4 19 8 64 

Note: Those who did not answer the question about how much they’ve heard/read about 

“Christian nationalism” are not shown. White and Black adults include those who report 

being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 

Source: Survey of U.S. adults conducted Feb. 13-25, 2024.  

“8 in 10 Americans Say Religion Is Losing Influence in Public Life” 

PEW RESEARCH CENTER 



55 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

Methodology 

Overview 

The American Trends Panel (ATP), created by Pew Research Center, is a nationally representative 

panel of randomly selected U.S. adults. Panelists participate via self-administered web surveys. 

Panelists who do not have internet access at home are provided with a tablet and wireless internet 

connection. Interviews are conducted in both English and Spanish. The panel is being managed by 

Ipsos. 

Data in this report is drawn from ATP Wave 143, conducted from Feb. 13 to 25, 2024. A total of 

12,693 panelists responded out of 14,762 who were sampled, for a response rate of 89% (AAPOR 

RR3). The survey includes an oversample of 2,051 Jewish and Muslim Americans from Ipsos’ 

KnowledgePanel, SSRS’s Opinion Panel, and NORC at the University of Chicago’s AmeriSpeak 

Panel. These oversampled groups are weighted to reflect their correct proportions in the 

population. The cumulative response rate accounting for nonresponse to the recruitment surveys 

and attrition is 4%. The break-off rate among panelists who logged on to the survey and completed 

at least one item is less than 1%. The margin of sampling error for the full sample of 12,693 

respondents is plus or minus 1.5 percentage points.  

ATP Panel recruitment 

The ATP was created in 2014, with the first cohort of panelists invited to join the panel at the end 

of a large, national, landline and cellphone random-digit-dial survey that was conducted in both 

English and Spanish. Two additional recruitments were conducted using the same method in 2015 

and 2017, respectively. Across these three surveys, a total of 19,718 adults were invited to join the 

ATP, of whom 9,942 (50%) agreed to participate.  

In August 2018, the ATP switched from telephone to address-based sampling (ABS) recruitment. 

A study cover letter and a pre-incentive are mailed to a stratified, random sample of households 

selected from the U.S. Postal Service’s Delivery Sequence File. This Postal Service file has been 

estimated to cover as much as 98% of the population, although some studies suggest that the 

coverage could be in the low 90% range.3 Within each sampled household, the adult with the next  

 
3 AAPOR Task Force on Address-based Sampling. 2016. “AAPOR Report: Address-based Sampling.” 

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/10/25/oversampling-is-used-to-study-small-groups-not-bias-poll-results/
https://aapor.org/wp-content/uploads/2022/11/AAPOR_Report_1_7_16_CLEAN-COPY-FINAL-2.pdf
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birthday is asked to participate. 

Other details of the ABS 

recruitment protocol have 

changed over time but are 

available upon request.4  

We have recruited a national 

sample of U.S. adults to the 

ATP approximately once per 

year since 2014. In some years, 

the recruitment has included 

additional efforts (known as an 

“oversample”) to boost sample 

size with underrepresented 

groups. For example, Hispanic, 

Black and Asian adults were 

oversampled in 2019, 2022 and 

2023, respectively.  

Across the six address-based 

recruitments, a total of 23,862 

adults were invited to join the ATP, of whom 20,917 agreed to join the panel and completed an 

initial profile survey. Of the 30,859 individuals who have ever joined the ATP, 11,920 remained 

active panelists and continued to receive survey invitations at the time this survey was conducted. 

The American Trends Panel never uses breakout routers or chains that direct respondents to 

additional surveys. 

Sample design 

The overall target population for this survey was noninstitutionalized persons ages 18 and older 

living in the U.S., including Alaska and Hawaii. All active panel members who completed the ATP 

wave which fielded from July 31 to Aug. 6, 2023 (ATP W132), or panelists who previously 

identified as Jewish or Muslim, were invited to participate in this wave. 

 

 
4 Email pewsurveys@pewresearch.org.  

American Trends Panel recruitment surveys 

Recruitment dates Mode Invited Joined 

Active 
panelists 
remaining 

Jan. 23-March 16, 2014 
Landline/  
cell RDD 

9,809 5,338 1,391 

Aug. 27-Oct. 4, 2015 
Landline/  
cell RDD 

6,004 2,976 831 

April 25-June 4, 2017 
Landline/  
cell RDD 

3,905 1,628 404 

Aug. 8-Oct. 31, 2018 ABS 9,396 8,778 3,848 

Aug. 19-Nov. 30, 2019 ABS 5,900 4,720 1,387 

June 1-July 19, 2020;   
Feb. 10-March 31, 2021 

ABS 3,197 2,812 1,440 

May 29-July 7, 2021; 
Sept. 16-Nov. 1, 2021 

ABS 1,329 1,162 731 

May 24-Sept. 29, 2022 ABS 3,354 2,869 1,454 

April 17-May 30, 2023 ABS 686 576 434 

 Total 43,580 30,859 11,920 

Note: RDD is random-digit dial; ABS is address-based sampling. Approximately once per  

year, panelists who have not participated in multiple consecutive waves or who did not 

complete an annual profiling survey are removed from the panel. Panelists also become 

inactive if they ask to be removed from the panel. 

PEW RESEARCH CENTER 
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The ATP was supplemented with an oversample of self-identified Jewish and Muslim American 

panelists from three other probability panels: Ipsos’ KnowledgePanel, SSRS’s Opinion Panel, and 

NORC at the University of Chicago’s AmeriSpeak panel. All panelists who met the selection criteria 

were selected with certainty.  

Questionnaire development and testing 

The questionnaire was developed by Pew Research Center in consultation with Ipsos, SSRS and 

NORC. The survey for ATP and KP panelists was programmed by Ipsos, while the survey for SSRS 

and NORC panelists was programmed by SSRS. A small number of SSRS panelists took their 

survey over the phone with an interviewer. Both web programs were rigorously tested on both PC 

and mobile devices by the Ipsos, SSRS and NORC project management teams and Pew Research 

Center researchers. The Ipsos project management team also populated test data that was 

analyzed in SPSS to ensure the logic and randomizations were working as intended before 

launching the survey.  

Incentives 

All ATP respondents were offered a post-paid incentive for their participation. Respondents could 

choose to receive the post-paid incentive in the form of a check or a gift code to Amazon.com or 

could choose to decline the incentive. Incentive amounts ranged from $5 to $20 depending on 

whether the respondent belongs to a part of the population that is harder or easier to reach. 

Differential incentive amounts were designed to increase panel survey participation among groups 

that traditionally have low survey response propensities. 

Respondents from the Ipsos KnowledgePanel, SSRS Opinion Panel and AmeriSpeak were offered 

the cash equivalent of $10 for completing this survey.  

Data collection protocol 

The data collection field period for this survey was Feb. 13 to 25, 2024. Postcard notifications were 

mailed to a subset of ATP panelists with a known residential address on Feb. 12.5   

Invitations were sent out in separate launches. Sixty ATP panelists and 300 KP panelists were 

included in the soft launch, which began with an initial invitation sent on Feb. 13. The ATP and KP 

panelists chosen for the soft launch were known responders who had completed previous surveys 

 
5 Postcard notifications are sent to 1) panelists who have been provided with a tablet to take ATP surveys, 2) panelists who were recruited 

within the last two years, and 3) panelists recruited prior to the last two years who opt to continue receiving postcard notifications. 
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within one day of receiving their invitation. All remaining ATP and KP sampled panelists were 

included in the full launch and were sent an invitation on Feb. 14. 

Overall, 129 SSRS panelists were included in the 

SSRS soft launch, which began with an initial 

invitation on Feb. 14. And 110 NORC panelists 

were included in the NORC soft launch, which 

began with an initial invitation on Feb. 15. All 

remaining SSRS and NORC sampled panelists 

were included together in the full launch and 

were sent an invitation on Feb. 15.   

All panelists with an email address received an 

email invitation and up to four email reminders 

if they did not respond to the survey. All ATP 

panelists who consented to SMS messages 

received an SMS invitation and up to four SMS 

reminders.  

Data quality checks 

To ensure high-quality data, the Center’s researchers performed data quality checks to identify any 

respondents showing clear patterns of satisficing. This includes checking for whether respondents 

left questions blank at very high rates or always selected the first or last answer presented. As a 

result of this checking, six ATP respondents were removed from the survey dataset prior to 

weighting and analysis.  

Weighting 

The data was weighted in a multistep process that accounts for multiple stages of sampling and 

nonresponse that occur at different points in the survey process. First, each panelist begins with a 

base weight that reflects their probability of inclusion in the panel to which they belong. Separately 

for each of the four panels (ATP, KP, SSRS, NORC), the base weights for Muslim and Jewish 

respondents were scaled to be proportional to the group’s effective sample size. These weights 

were then combined and calibrated so that the overall proportions of Jewish and Muslim 

respondents respectively match the National Public Opinion Reference Survey (NPORS) 

benchmark.  

Invitation and reminder dates, ATP 

Wave 143 

 
ATP/KP  
soft 
launch 

ATP/KP  
full 
launch 

SSRS  
soft 
launch 

NORC  
soft 
launch 

SSRS/ 
NORC full 
launch 

Initial 
invitation 

Feb. 13, 
2024 

Feb. 14, 
2024 

Feb. 14, 
2024 

Feb. 15, 
2024 

Feb. 15, 
2024 

First 
reminder 

Feb. 17, 
2024 

Feb. 17, 
2024 

Feb. 17, 
2024 

Feb. 17, 
2024 

Feb. 17, 
2024 

Second 
reminder 

Feb. 19, 
2024 

Feb. 19, 
2024 

Feb. 19, 
2024 

Feb. 19, 
2024 

Feb. 19, 
2024 

Third 
reminder 

Feb. 22, 
2024 

Feb. 22, 
2024 

Feb. 22, 
2024 

Feb. 22, 
2024 

Feb. 22, 
2024 

Final 
reminder 

Feb. 24, 
2024 

Feb. 24, 
2024 

Feb. 24, 
2024 

Feb. 24, 
2024 

Feb. 24, 
2024 
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This weight is then calibrated 

again to align with the full set of 

population benchmarks 

identified in the accompanying 

table (which also includes the 

NPORS benchmarks for the 

shares of Jewish and Muslim 

adults). In order to reduce the 

loss in precision stemming from 

variance in the weights, the 

weights were trimmed 

separately among Jewish, 

Muslim, Hispanic, non-Hispanic 

Black, and non-Hispanic Asian 

respondents at the 98th 

percentile, and among all other 

respondents at the 99.5th 

percentile. Sampling errors and 

tests of statistical significance 

take into account the effect of 

weighting. 

 

 

 

 

  

American Trends Panel weighting dimensions 

Variable Benchmark source 

Age (detailed) 

Age x Gender 

Education x Gender 

Education x Age 

Race/Ethnicity x Education 

Black (alone or in combination) x Hispanic 

Born inside vs. outside the U.S. among 
Hispanics and Asian Americans 

Years lived in the U.S. 

Census region x Metropolitan status 

2022 American Community Survey 
(ACS) 

Volunteerism 2021 CPS Volunteering & Civic Life 
Supplement 

Party affiliation x Voter registration 2022 CPS Voting and Registration 
Supplement 

Party affiliation x Race/Ethnicity 

Frequency of internet use 

Religious affiliation (Protestant, Catholic, 
Jewish, Muslim, Religiously unaffiliated, 
Other) 

2023 National Public Opinion 
Reference Survey (NPORS) 

Note: Estimates from the ACS are based on noninstitutionalized adults. Voter registration is 

calculated using procedures from Hur, Achen (2013) and rescaled to include the total U.S. 

adult population. 
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The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that 

would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the survey.  

Sample sizes and margins of error, ATP Wave 143 

Group 
Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Total sample 12,693 1.5 percentage points 

   
Christian 6,634 1.9 percentage points 

  Protestant 4,385 2.2 percentage points 

    White evangelical 1,583 3.6 percentage points 

  White, not evangelical 1,235 4.3 percentage points 

  Black Protestant 915 4.6 percentage points 

    Hispanic Protestant 316 9.3 percentage points 

  Catholic 2,019 3.5 percentage points 

    White Catholic 1,246 3.9 percentage points 

    Hispanic Catholic 584 7.3 percentage points 

Jewish 1,941 3.3 percentage points 

Muslim 414 8.4 percentage points 

Religiously unaffiliated 3,205 2.8 percentage points 

  Atheist 604 6.2 percentage points 

  Agnostic 731 6.0 percentage points 

  Nothing in particular 1,870 3.6 percentage points 

   
Ages 18-29 909 4.8 percentage points 

30-49 3,844 2.5 percentage points 

50-64 3,511 2.5 percentage points 

65+ 4,396 2.4 percentage points 

   

 
Unweighted 
sample size 

Weighted 
%  

Rep/lean Rep 5,312 44 2.2 percentage points 

Dem/lean Dem 7,007 48 2.1 percentage points 

Note: This survey includes oversamples of Jewish and Muslim respondents. Unweighted 

sample sizes do not account for the sample design or weighting and do not describe a 

group’s contribution to weighted estimates. Refer to the Sample design and Weighting 

sections above for details. 
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Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request. In addition to 

sampling error, one should bear in mind that question wording and practical difficulties in 

conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 
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Dispositions and response rates 

Final dispositions, ATP Wave 143 

 AAPOR code ATP KP SSRS AmeriSpeak Total 

Completed interview 1.1 10,642 959 696 396 12,693 

Logged on to survey; broke off 2.12 35 2 0 0 37 

Logged on to survey; did not  
complete any items 

2.1121 22 0 0 0 22 

Never logged on (implicit refusal) 2.11 320 0 0 0 320 

Survey completed after close of the  
field period 

2.27 1 0 0 0 1 

Completed interview but was removed 
for data quality 

2.3 6 0 0 0 6 

Completed interview but was removed 
for ineligibility 

 0 120 71 76 267 

Eligibility undetermined 3.2 0 168 618 630 1416 

Screened out 4.7 0 0 0 0 0 

Total panelists sampled for the survey  11,026 1,249 1,385 1,102 14,762 

Completed interviews I 10,642 959 696 396 12,693 

Partial interviews P 0 0 0 0 0 

Refusals R 377 2 0 0 379 

Non-contact NC 1 0 0 0 1 

Other  O 6 0 0 0 6 

Unknown household UH 0 0 0 0 0 

Unknown other UO 0 168 618 630 1416 

Not eligible NE 0 120 71 76 267 

Screen out SO 0 0 0 0 0 

Total  11,026 1,249 1,385 1,102 14,762 

Est. eligibility rate among unscreened: e 
= (I+P+R)/(I+P+R+SO+NE) 

 100% 88.9% 90.7% 83.9%  

AAPOR RR1 = I / 
(I+P+R+NC+O+UH+UO) 

 97% 85% 50% 39% 88% 

AAPOR RR3 = I / 
(I+P+R+NC+O+[e*(UH+UO)]) 

 97% 90% 55% 43% 89% 
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Cumulative response rate as of ATP Wave 143 

 ATP KP SSRS NORC Total 

Weighted response rate to recruitment surveys 11% 11% 9% 29% 12% 

% of recruitment survey respondents who agreed to 
join the panel, among those invited 

71% 61% 49% 76% 68% 

% of those agreeing to join who were active panelists 
at start of Wave 143 

45% 19% 74% 79% 48% 

Response rate to Wave 143 survey 97% 90% 55% 43% 88% 

Cumulative response rate 4% 1% 2% 8% 4% 
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